

牢记嘱托
走在前 挑大梁

乡音

山东知识产权强省建设迈出坚实步伐

□ 本报综合

从近日召开的山东省知识产权保护与发展大会上获悉,2023年底,山东共有地理标志商标869件,数量居全国首位。截至目前6月底,高价值发明专利拥有量达到9.6万件,有效注册商标276.7万件,著作权作品登记量超过260万件,山东知识产权综合发展指数稳居全国第一梯队,成果丰硕,成绩斐然。

知识产权是国家发展战略性资源和提升国际竞争力的核心要素。近年来,我省统筹推进知识产权强省建设纲要和“十四五”规划实施,全面加强知识产权工作顶层设计,深化该领域各项改革,知识产权强省建设迈出坚实步伐,为山东“走在前、挑大梁”提供有力支撑。

党的二十届三中全会对知识产权改革作出新部署,山东深入贯彻落实习近平总书记关于知识产权工作的重要论述和视察山东重要讲话精神,站在政治和全局高度,以改革创新为动力,乘势而上,继续迈向纵深推进知识产权强省建设的新征程。

高位推动知识产权工作机制完善

2021年7月,山东召开全省知识产权保护大会,提出加快知识产权强省建设。时隔三年后,山东此次召开全省知识产权保护与发展大会,提出纵深推进知识产权强省建设。从“加快”到“纵深”,折射出山东在加强知识产权强省建设顶层设计方面的绵绵用力。

近年来,省委省政府高位谋划、系统推进全省知识产权工作,调整加强省知识产权战略实施工作领导小组,持续深化省部合作会商机制,高规格召开全省知识产权保护大会。陆续印发实施《山东省知识产权强省建设纲要(2021—2035年)》《山东省“十四五”知识产权保护和运用规划》《山东省专利奖励办法》《山东省知识产权保护和促进条例》等一系列政策文件,健全完善知识产权管理体制。以“共建绿色低碳高质量发展知识产权强省”为主题开展新一轮局省合作会商,量身定制了知识产权强省共建重点任务14项、年度配套举措27条。安排1亿元专项资金实施高价值专利综合奖补,将高价值专利培育、专利保险等5项政策措施纳入省政府“稳中求进”高质量发展政策清单,将知识产权工作纳入对各市高质量发展综合绩效考核和省委、省政府督查考核计划,构筑起全省知识产权高质量发展的“四梁八柱”,凝聚起各级各部门齐抓共管的强大合力。

从制定知识产权强省建设纲要,到建设山东知识产权运营中心,从颁布实施知识产权保护和促进等方面的地方性法规,到大力推进知识产权强市、强县、强园区建设……山东不断健全完善知识产权工作机制,有效激发起劳动、知识、技术、管理、资本和数据等方面的要素活力,为实施知识产权强省战略提供了坚强的体制机制保障。

近日,251公斤鲜松茸从云南昆明起运,经过青岛中转抵达日本大阪。这是经青岛中转“飞”往日本的首批云南松茸,标志着青岛机场全面搭建起云南原产地松茸到日韩的“空空中转”通道。

今年以来,在青岛市政府口岸办、机场海关等口岸联检单位的支持下,青岛机场统筹国际国内航线网络资源,全力推进货运中转业务发展,逐步构建起高效互联、快速互通的国内国际“空空中转”货运体系。截至7月,青岛机场累计完成国际转国内、国内转国际“空空中转”货邮吞吐量1200余吨,相比去年同期增长81%。依托快线“当日达”的高时效特点,驰名世界的青岛啤酒纯鲜原浆及湖北潜江活蹦乱跳的小龙虾、云南昆明高品质纯天然野生松茸、临沂鲜嫩多汁的蒙阴蜜桃等各类特色商品陆续登上飞机,经青岛机场飞往全国各地和日韩地区。

航空货运“空空中转”业务作为青岛海陆空铁“四港联动”国际物流大通道体系中的重要组成部分,对降低物流成本、提升枢纽能级具有重要意义。今年,青岛机场持续建设航线网络支撑中转体系。国内方面,依托青岛机场“承南启北、东西互济”的国内航线网络布局,加强“双枢纽”合作,进一步压缩机场间保障时间。截至7月,青岛机场完成国内货量9.21万吨,同比去年增长29.34%,货量保持高速增长态势。国际方面,青岛机场持续加强国际航线布局力度,国际客货定期航班已覆盖日韩、欧美、上合组织国家、RCEP及共建“一带一路”国家,通过全货机、客机腹舱等运输形式,实现与全球主要经济体重点口岸的互联互通。截至7月,青岛机场完成国际货邮吞吐量6.83万吨,同比去年增长2.1%。

今年以来,青岛机场深入链接货主货源,打造“空空中转”产品,充分调研头部物流、贸易及生产制造企业货物空运诉求,延伸服务链条,深挖适航货源,持续深化与山航、东航、南航、海航等重点航司在国际“空空中转”货运产品方面合作,持续吸引韩国快件、泰国树熟榴莲、云南鲜花、高端菌菇、大闸蟹等高时效货物通过青岛机场集散,促进航空物流产业与地方经贸发展紧密结合。“国内城市—青岛—首尔/大阪/墨尔本”“大阪/仁川/香港—青岛—国内城市”等国际中转货运通道实现常态化运营,青岛机场国际中转货运品牌影响力稳步提升。

今年8月,青岛入选2024年国家综合货运枢纽补链强支城市,这为青岛机场打造货运枢纽带来了重大战略机遇。青岛机场将不断提高航空货物转运效率,强化枢纽机场间货运联动,中转衔接,加快构建联通国内重点城市、衔接世界主要枢纽的空中货运中转大通道,加快构建北方航空物流转运中心。(据《青岛日报》)

专利转化赋能高质量发展

东营市的威飞海洋装备制造有限公司是全球少数几家能自主生产水下采油树的企业之一。该公司通过海洋水下采油树系统关键技术研究与工程化应用,改变了渤海油田的开发模式,为渤海油田保持长期稳产、高产作出重要贡献。目前,企业已获得11项国家发明专利授权,新增产值超3亿元,专利转化经验成功入选2024年国家专利产业化十大典型案例。

知识产权是激励创新的“催化剂”、经济发展的“加速器”,也是一个地区经济核心竞争力的标志。类似威飞海洋这样的高新技术企业在东营争相“冒尖”,据统计,2023年,东营市共授权国内专利6374件。截至2024年6月底,全市国内有效发明专利拥有量8289件,同比增长27.2%。这些数字展现了山东东营运用知识产权驱动创新,赋能地方经济社会高质量发展的可喜局面。

一头连着创新,一头连着市场,知识产权是创新成果向现实生产力转化的桥梁和纽带。只有把专利转化应用到具体产业链上,方能助力经济社会高质量发展。山东省专利开放许可声明信息发布平台的信息显示,2023年,山东省专利转让5.84万次,登记许可3582次;知识产权质押登记5284项,质押金额515.01亿元,位居全国前列;登记专利开放许可声明2700余项,达成“一对多”专利开放许可632项,专利转化运用取得积极成效。

此次全省知识产权保护与发展大会针对知识产权与产业需求结合不够紧密,渠道不够畅通、渠道数量不足等问题,提出要在全面提升知识产权运用效益上持续下功夫,提升市场运营转化效能。

“提升市场运营转化效能,关键是要强化供需精准对接,解决专利供需对接渠道不足等问题。”山东产权交易集团董事长张莉说,作为全省统一的综合性要素市场化交易平台,“下一步,我们将聚焦知识产权要素交易及相关服务,发挥‘交易零距离、价值新发现’平台功能,持续强化成果转化驱动力,推动传统生产要素向新型要素持续跃升、优质生产要素向新质生产力加速聚集。”

建设国家知识产权保护示范区

今年1月,国家知识产权局确定15个城市为第二批国家知识产权保护示范区建设城市,济南市成为山东省首个获评城市。此次全省知识产权保护与发展大会现场启动了济南市国家知识产权保护示范区建设。

据介绍,国家知识产权保护示范区是知识产权领域首个经国务院批准的国家级示范项目,旨在通过保护示范区建设,深化体制机制改革,提升区域内知识产权保护水平和能力,助力当地经济高质量创新发展,同时形成一批可复制、可推广的经验,带动全国知识产权保护水平整体提升。

开展国家知识产权保护示范区建设是建设高质量现代化知识产权强省的重要抓手。近年来,在加快推进知识产权强省建设的带动下,济南市先后入选国家知识产权运营服务体系建设试点城市、首批国家知识产权强市建设示范城市,建立全国首家知识产权协同保护警务工作站、全国首个专利导航服务基地,在全国率先开展专利行政裁决与行政确权联合审理,在全国营商环境评价考核中获标杆城市。

今年8月3日,济南市政府印发《济南市国家知识产权保护示范区建设方案》,提出了6项主要措施,即加强知识产权保护工作总体部署,提高知识产权保护工作法治化水平,强化知识产权全链条保护,深化知识产权保护工作体制机制改革,推进区域内对外知识产权交流合作,维护知识产权领域国家安全。济南还提出,打造原始创新保护策源地、“一圈一域”协同保护核心区,数字经济知识产权保护标杆市、知识产权一站式综合服务集聚区、地理标志富农示范区等标志性成果。

先行先试,示范引领。下一步,山东还将紧扣济南经济社会发展实际,进一步完善知识产权政策法规体系,加强济南都市圈知识产权保护协作,建立黄河流域知识产权一体化保护机制,推动知识产权保护赋能产业发展,全力推进济南市国家知识产权保护示范区建设,带动我省知识产权保护水平整体提升。

青岛打造「空空中转」国际货运枢纽

精彩统战人

王成允:黄河滩上的“追梦人”

□ 本报通讯员 张文静

在济宁市梁山县,有这样一位民营企业家,他数十年如一日扎根黄河滩区艰苦创业,致力于产业扶贫、乡村振兴,带领群众追逐共同富裕梦;他还是黄河滩区公认的爱心企业家,积极参与家乡公益慈善事业,累计捐资达600多万元;他先后荣获全国敬老爱老助老模范人物、民盟中央脱贫攻坚先进个人、民盟中央社会服务工作先进个人、山东省劳动模范、山东省精准扶贫工作先进个人、民盟山东省委会脱贫攻坚先进个人等荣誉,得到社会各界广泛赞誉。他就是民盟盟员、梁山县新联会会长、梁山县水泊梁山食品有限公司董事长王成允。

2006年,王成允投资创办了水泊梁山食品有限公司,主要从事松花蛋、咸鸭蛋、杂粮等农副产品加工销售。在企业经营中,他引进高科技设备,新增自动裂纹机、自动洗蛋机、自动真空包装机等一系列自动化设备,带动公司从劳动密集型企业转变为高科技自动化企业,大大提高生产效率。他十分注重企业的技术创新与研发,与曲阜师范大学联合成立研发团队,创新研究新技术新工艺,优化产品质量,实现了传统配方与现代科学工艺的完美结合。目前,公司已经获得3项发明专利、3项实用新型专利、3项外观设计专利的授权。

几十年来,他凭借出色的管理和经营能力,使公司效益得到明显提升,产品市场占有率达到50%,在国内蛋制品行业名列前茅,产品畅销全国各地。王氏“忠义”牌咸鸭蛋制作技艺入选“市级非物质文化遗产”,公司被评为全国产品质量公证十佳品牌、中国食品行业领军品牌、

中国消费者满意名优品牌、山东食品业(特产类)十佳品牌、山东省农业产业化重点龙头企业、山东省农产品加工示范企业、山东省“专精特新”中小企业等众多荣誉称号。

在做好企业的同时,王成允始终不忘当代企业家的使命与担当,把帮助和带领父老乡亲共同致富作为最大的荣耀和义不容辞的责任。他充分利用企业农字头优势,采取“公司+村庄+农户”的模式,带动周边农户发展种植和养殖,与黄河滩区15个村887户群众签订种植购销杂粮的协议书,在小路口镇梁赵村、后门王村等10余个村规划建设养鸭基地,以技能培训班、发放补贴、保护价回收等方式,带领黄河滩区父老一起走上致富之路。他积极参与“万企兴万村”行动,投资2000万元建成占地5万多平方米的就业扶贫车间,安置当地群众、下岗职工和大中专毕业生300余人,带动周边地区1万余户蛋鸭养殖户增收致富。

2020年,面对新冠疫情对企业的影响,王成允果断开启电商直播带货销售模式,在网上售卖咸鸭蛋和松花蛋。由于他的产品质优价廉、味道鲜美,迅速成为网红食品,拥有粉丝20余万人,年销售额2000多万元。为帮助更多新联会会员企业走出疫情困境,王成允组织县新联会多媒体从业人员,举办梁山县企业家电商直播培训班,组织乡村振兴短视频直播挑战赛等活动,培养电商直播带货人员2000余人,农产品日销售额200多万元。

作为一名土生土长的黄河滩区人,王成允始终胸怀一颗赤子之心,热心参与家乡公益事业,以实际行动传播正能量,弘扬新风尚。他主



动捐资修建学校、硬化村路、救助重病患儿,定期给职工发放“孝亲红包”,弘扬“孝爱新风”。自1999年以来,王成允逢年过节都会带上米面油等生活物资,到敬老院走访慰问。每次,他都亲自进厨房做饭做菜,陪伴老人们一边吃饭一边拉家长,逗得老人乐呵呵的。86岁的赵有福逢人便说:“别看我儿没儿没女,比那些有儿有女的人都有福气,王成允啥都想着我们,还有啥可说的,他比儿女都好啊。”

小路口镇梁赵村的孙大娘双目失明,王成允几乎每个月都会到她家探望。由于生意上忙碌,出差是家常便饭,如果哪个月王成允没有来,孙大娘就会四处打听他的情况或是托人帮助打个电话,听到王成允的声音,孙大娘才放心——她已经把王成允当成了心头最牵挂的亲人。

疫情期间,王成允带领广大新联会会员主动参与全县疫情防控工作,积极开展慰问活动142次,捐款480万元,捐赠各类生活物资200多吨、抗疫物资25吨,以实际行动践行了一个民营企业家的社会责任。

王成允常说“一人富裕不算富,大家都富裕了才算真富”。他始终秉承带领滩区群众共同致富的初心和承诺,以“小鸭蛋”带动“大产业”,把企业做大做强,帮助更多的滩区群众就业,带动一方百姓共同致富,同圆共享乡村振兴“中国梦”。

